

辦事員的 精神與守則（下）

美國全真道院

辜添脩

丙、辦事員應把持的原則：

辦事員在修辦道的過程當中，若能有一些可遵循的原則，遇到事情，就能有個指標，使自己不致於無所是從或做錯事情。茲舉幾個原則與各位同修共勉：

（一）護道的原則：

這是一貫道辦事員最基本的守則。我們要時時刻刻提醒自己是一貫道的辦事員，與人交往或處事中，處處樹立大道

辦事員的風範。我們應以身作則來感化新道親。不但在外面如此，在家裡更應把持這個原則，不要以為在道院內自己是一名後學，在自己家中是一家之主，愛怎麼做就怎麼做。請記得，家裡的眾生是最親近的，他們對道的認同與否，將會透過我們的表現，而有無比深刻的感受。因此，內聖外王的工夫，應從家裡修起，在家裡更應「穩重持著，輕聲細語」，就像一位變化過氣質的後學。

（二）信任的原則：

辦事員應該完全信任點傳師，他們身負天命，在道場的時間久，對道的認識也最深，因此，點傳師決定的事情，一定有其萬全的考慮。同時，他們視道親或眾生如自己的兒女，絕對不會教我們去做錯的事情，所以只要點傳師交待應做的事，就儘管放心地去做。

（三）盡力的原則：

求道願中有一「量力而為」的大願，這是老師慈悲，



△法會殊勝，「心靈迴響」單元，學員踴躍發言。

給新求道的道親一個比較寬容的修道準則。當我們漸漸明白道理，變成一位辦事員後，就應自我要求多一點，將「量力而為」往上提昇為「盡力而為」。目前我們應盡力在最短的時間內，學好佛規禮節。讓我們捫心自問：

- (1) 我是否能擔當參辭駕、獻供與燒香的上下執禮？
- (2) 我是否能擔當辦道之上執禮？
- (3) 我是否能講述三寶？

我們身處於用英文溝通的美國，學好整套英文佛規禮節是十分重要的，唯有如此才能度化當地的美國人，為師尊、師母道傳於萬國九洲的心願盡點心力。

四守戒的原則：

一貫道一直積極地要求同修守五戒，尤其是立「清口茹素」的鼓吹。要多度人離苦

得樂，戒殺是第一個大前提，透過不食眾生肉，得以不再與眾生結惡緣。因此，佛說：「食肉之人，諸天遠離，眾生怖畏」。

其他如戒盜、戒淫、戒妄、戒酒，我們辦事員都很清楚其含意。於此，讓我們探討一下：現代戒妄語的問題。由於目前人與人間交往密切，緊張與壓力的環境，讓許多人感到「幽默」的好處。對我們修道人來說，如何拿捏這席話是止於幽默或它已踰越妄言的層面？是我們應該留意的問題。

道親在日常生活中，還需要守儒家的四勿：「非禮勿視」，要看到的都是眾生的苦，讀的都是經典。「非禮勿聽」，辦事員聽到不當的立論或他人之是非，應婉轉相勸，使說錯話的人改正過來。「非禮勿言」，行為舉止中適宜。

於此我們道場上，尚有一

貫道之十五條佛規要我們遵守。

(五) 精進的原則：

辦事員應樂觀進取，積極的參與道場上的各項活動。

(1) 儘量參班——除了週日道院之大班要參班外，各個週六之地方班也請儘量參班，參班也是護法的一種。或許會多次聽聞相同的道理，但是不同的時間會有不同的領悟。例如：

高中時代所能背誦的論語，那時同修在求道之後再去讀它，發現孔子的一字一句都很實用。

(2) 親近明師——我們應時常與點傳師或引保師交換日常生活或修道的心得，這些明師除了傳道之外，尚有解惑的功能。張老前人不能常來美國，每次來我們道院，我們都禁不住要圍著他老人家問這個、問那個，希望前人開示開示。其實一直守在道院裡的點傳師也

有取之不盡的智慧。

(3) 行證真理——我們聽了很多的道理，也研究過不少的經典，該聽聞的道理，應該都很清楚了，現階段是起而行的時候了，請好好的檢討一日當中，或一星期的日子裡，有沒有尚可使用的空間，請把它明列出來，交給點傳師統籌運用。

(4) 和群益友——道親中，有很多人的德行是值得我們去效

仿學習的。道親、道親，以道為親，與之交往，無須戒心，互切互磋，彼此成長，受益無窮。

(5) 研悟經典——貫道最寶貴的是傳給每位弟子三寶心法，每日休息之前或工作空檔之餘，可以把自己靜下來，修習三寶。起初我們會發現自己

練習擴大心胸，遇到人情事物得處理時，永遠保持彈性，並預留空間給對方，能如此，我們可以看清楚，是為眾生的對方瞭解到其中的因緣，在發願要度化眾生的大前提下，包容的氣度便能油然而生。久而久之，心胸擴大到像宇宙那麼大，到時候就會發現，自己是多麼神奇呀！

(六) 謙下的原則：

辦事員處理道院事物，日子一久，一定會負責某些職務。為避免產生橫高或我慢，謙下的原則是很重要的。我們對前輩、長輩能謙恭有禮，前輩一定喜歡多教導我們；我們對後進的道親，能和藹提攜，必受他們的敬愛。

其他尚有諸多辦事員應守之準則，限於篇幅無法詳述，盼望大家能時時參悟，並提出與同修道親共勉之。

盼望大家能時時參悟，並提出與同修道親共勉之。